

全国巡演35场,吸引线上线下超百万人次观看 《板凳姑娘》演绎醉美“评弹北调”

3月27日,上海兰心大戏院;4月12日,成都金沙剧院;6月2日,中国大戏院……35场演出,吸引线上线下超百万人次观看,由启东市评弹团创作的中篇评弹《板凳姑娘》自推出后让业内人士惊喜不已,不少观众更是边看边落泪,纷纷表示“超出预期”。

评弹,又称苏州评弹、说书或南词,是苏州评话和弹词的总称。是一门古老、优美的传统说唱艺术。而当温柔曼妙的苏州评弹跨过长江以北,又会衍生出怎样一番韵味呢?随着吴语地区音乐文化的发展,评弹也在长江以北落地生根,毗邻长江的启东作为评弹艺术在江北传播的热土,在百余年间形成了融合本地多种民间音乐、戏曲、语言特点的独具特色的评弹流派,称为“评弹北调”,这其中的佼佼者就是江苏省启东市评弹团。

中篇评弹《板凳姑娘》时长120分钟,以启东市残疾姑娘苏晓琳为原型,用吴依软语讲述她自强不息、身残志坚、挑战命运,成为中国好人、道德模范的感人事迹。《生日许愿》《上岗受挫》《桥洞转折》《收获爱情》《追梦成真》5个回目,让听众在感受评弹艺术魅力的同时,汲取满满的正能量。

2021年年初,《板凳姑

娘》导演陆建华和创作团队就开始打造这部作品,其间几经专家论证,通过反复修改。陆建华表示,这部剧排了多久,就打磨了多久。表演动作、场景形态、衣服颜色、光线运用……每一个细节都不放过,都反复斟酌。

说书人张小平串起了整个故事,每一回书,都有不同的演员饰演不同人生阶段的苏晓琳。整个画面,就像一张老照片一样,典雅隽永。

启东市评弹团演员查碧华和沈兰燕扮演引路人和苏晓琳。沈兰燕说:“在剧里,我重新去摸索如何塑造人物,如何与角色合二为一。”回忆起排练的日子,查碧华笑着说不知道自己是熬过来的:“每天都改变一点点。一旦入戏,角色就长到身上了。这部戏让我脱胎换骨,变成了另外一个自己。”

2021年10月20日,原创作品中篇评弹《板凳姑娘》参加了第八届中国苏州评弹艺术节,得到业内专家的一致好评,并入围第九届江苏省文艺大奖·曲艺奖;2022年,《板凳姑娘》成为江苏省艺术基金扶持项目。

从首演至今,《板凳姑娘》已在南通、苏州、上海、天津等地巡演了35场,并同步开通线上直播。中国曲协原副主席,梅花大鼓表演艺术家籍薇对这部中篇评弹不

吝赞美:“《板凳姑娘》选材真实、编排合理,达到了示范性的高度,将现实主义与浪漫主义完美结合。巧妙的空间变化、大胆的设计和敏感的捕捉,展现出当代评弹的精髓。”

天津曲艺团编剧、中国曲艺牡丹文学奖获奖者杨好捷看完之后眼眶湿润,兴奋不已。“把南方的曲艺带到了北方,拓宽了观众的视野,是代表启东文化品牌建设成果、从高原迈向高峰的诚意之作。”在杨好捷看来,这部作品一大亮点在于人物形象的塑造,每个角色设定都很自然,演员的表演也是教科书级别。

与专家注重艺术创新不同,观众似乎更关注“美不美”。许多观众都提到,自己最喜欢的段落是第三回目《桥洞转折》。评弹演员说中夹唱,或抑扬顿挫,或轻清柔缓,弦琶琮铮,悦耳动人,引发了现场观众强烈的共鸣。张贺林是评弹的忠实粉丝,《板凳姑娘》看了不下5场。每次看完都有不同感受,除了被主人公的精神震撼外,还被演员的精彩表演深深折服。

陈卫国是启东市评弹团的铁粉,每次只要有新作品,他都会一睹风采。“看了3次,第一遍觉得情节紧凑,到了第二遍,下半场几乎是哭着看完的。”陈卫国说,除了美的享受外,一部真正好的作品更要给人带去内心的触动,“主人公的信仰和相互依偎的爱情让我十分感动。”

作为古老的传统艺术,中篇评弹《板凳姑娘》能吸引超百万人次线下进场或线上点击观看,启东市评弹团团长陈燕感到十分欣喜:启东是评弹在吴语地区传播的一方热土,启东评弹人融会贯通、取其精华,逐渐形成了极具本地曲艺特色的“评弹北调”。

本报通讯员黄欣美
本报记者黄海

重庆女孩登顶珠峰 来通分享经历心得 特别感谢南通非遗名药助力



古小溪(左)到通分享经历心得,特别感谢南通非遗名药助力。

晚报讯 昨天上午,2023珠峰北坡登山队队员、重庆登顶珠峰北坡第一人古小溪应邀来到精华制药集团有限公司,分享她成功登顶珠峰的经历和心得,并向精华制药赠送了她登顶的签名照片。

今年是人类登顶珠穆朗玛峰70周年,也是民间珠峰攀登20周年,对许多登山爱好者来说,是具有特殊历史意义的一年。5月23日上午11时57分,重庆女孩古小溪随同中国北坡登山队成功登上珠峰之巅,实现了其攀登七大洲最高峰的夙愿。今年35岁的古小溪籍贯重庆,从2018年起开启了人类极限的7+2挑战,立誓攀登七大洲最高山峰,足迹踏上南极、北极。经过异常艰苦的训练,古小溪的潜能得到了充分的发挥,在此次向珠峰冲刺前,她不仅完成了六大洲最高峰的成功登顶,也成功到达南极、北极。本次向珠峰冲击,是古小溪7+2征程的第6站,她今年的最高目标就是向“世界第一高峰”冲击,力求冲顶成功。她的壮举也得到了我市知名国企精华制药集团的关注和支持。今年3月29日,古小溪专程应邀来到精华制药集团拜

访,双方签订了从药品到相关物资全力保障的协议。

满载着精华制药数千员工的殷切期望,古小溪在今年5月23日11时57分,成功登上了珠穆朗玛峰。当天,在寒风呼啸、含氧量极低、常人难以站立的海拔8848.13米的珠峰之上,古小溪打开携带的标有精华制药“中华第一丸 王氏保赤丸”的标识横幅迎风展开,同行的登山队友为其拍下这一幕。这一壮举也成为南通非遗名药在世界最高峰的首次惊艳亮相。“登山过程中,经常吃不下东西,肠胃都不太好。我在海拔7790米的时候,专门拿出了王氏保赤丸,分给队友们一起服下,效果非常好。”站在珠峰之顶,古小溪含着热泪感谢了各界提供的充分的后勤保障,特别表达了对国家非遗名药王氏保赤丸在日常训练中对自己体能的帮助。

“每个人心中都有一座珠穆朗玛峰,在我心中,自清朝道光年间传承至今的非遗名药——王氏保赤丸也是中医药行业的珠峰。这次能够将这款享誉海内外的中华名药带上珠峰,是我的荣幸!”座谈会上,古小溪坦言。

记者冯启榕 通讯员王智



《板凳姑娘》演出现场。

好消息! 通沪专家齐聚南通三院,银屑病(牛皮癣)义诊活动 6月24日举行,福利多多,欢迎就诊

银屑病(psoriasis)俗称“牛皮癣”,是一种由环境因素刺激、多基因遗传控制、免疫介导

的皮肤病。典型表现为鳞屑性红斑或斑块,局限于一处或全身广泛分布,部分患者可同时有关节症状(如关节肿胀、疼痛)、指(趾)甲的异常,中重度患者患代谢综合征(以肥胖、血脂紊乱、高血压、血糖异常为主要表现)、心

血管疾病的风险增加。

银屑病在我国患者达数百万,尽管目前尚无法达到完全避免复发,但积极治疗可以明显减轻皮损,较好地控制病情、促进痊愈,避免出现严重并发症,显著改善生活质量。

6月24日(周六)上午9:00~11:30,南通市第三人民医院携手同济大学附属皮肤病医院、复旦大学附属华东医院、上海市奉贤区中心医院,在医疗综合大楼1楼门诊大厅联合举办银屑病(牛皮癣)义诊活动。

通沪两地资深皮肤病专家为广大患者精心诊疗,并提供免挂号费、“关爱礼包”修护C霜赠送等多项福利!

现场通沪大咖云集,福利多多,机会难得,欢迎广大患者届时咨询就诊。



时间:6月24日(周六)上午9:00~11:30 地点:市三院医疗综合大楼1楼门诊大厅 咨询电话:0513-89093893(皮肤科)